

**Третий международный коллоквиум
«Глобальная аграрная политика, контроль
за изменением климата, социальная
справедливость: взаимосвязи и вызовы»**

А. М. Никулин

Александр Михайлович Никулин, кандидат экономических наук, руководитель Центра аграрных исследований Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации. 119571, Москва, пр-т Вернадского, 82. E-mail: harmina@yandex.ru.

DOI: 10.22394/2500-1809-2016-1-1-187-190

В Международном институте социальных исследований в Гааге (Нидерланды) 4–5 февраля 2016 года состоялся третий международный коллоквиум «Глобальная аграрная политика, контроль за изменением климата, социальная справедливость: взаимосвязи и вызовы». Как и на предыдущих двух коллоквиумах в Йельском университете (США) и Институте социальных исследований в Гааге, это мероприятие собрало несколько сот ученых-аграриев и социальных активистов, занимающихся проблемами экономики, социологии, экологии и культуры в сельских регионах земного шара. Диалог между академическими исследователями и представителями практических социальных действий, способствующий формированию междисциплинарного аграрного знания, направленного на поиски путей устойчивого развития сельских регионов, оказался чрезвычайно продуктивным.

Конечно, такой большой представительный форум нуждался в четкой и эффективной программе выступлений, обсуждений и дискуссий. И сразу отметим, что организаторы симпозиума из ИСИ во главе с профессором Дж. Боррасом справились с этой задачей. Пять пленарных заседаний коллоквиума, посвященных глобальной аграрной политике, изменениям климата, международным аграрно-торговым союзам, сравнению аграрного развития стран БРИКС и вопросам социальной справедливости в сельских регионах, перемежались 21 панельным заседанием, конкретизировавшими стратегические вопросы панельных выступлений.

Невозможно охарактеризовать, хотя бы кратко, почти 200 больших и малых выступлений участников коллоквиума, поэтому ограничимся лишь наиболее актуальными и интересными для российских аграрников темами.

На коллоквиуме было уделено большое внимание обсуждению классического вопроса аграрной политэкономии и социологии

о противоречиях так называемого крупного и мелкого аграрного производства. Надо признать, что большинство участников выступили в поддержку мелких, то есть крестьянских и фермерских, хозяйств в их противостоянии экспансии международных аграрных корпораций, опирающихся на всю мощь современного финансового капитала и аграрную политику большинства современных государств.

Это противостояние конкретизировалось в обсуждении вопросов аккумуляции земли и контроля над ней со стороны крупнейших инвесторов, представляющих собой, например, целые государства, такие как Китай, некоторые арабские и европейские страны, а также США, или крупнейшие частные корпорации, имеющие штаб-квартиры в этих странах или в офшорных зонах. Критики перераспределения земельных ресурсов от местных сельских общин и крестьянско-фермерских хозяйств в пользу транснациональных корпораций и иностранных государств называют такого рода земельную аккумуляцию «ленд-граббингом» (от слова «земельное ограбление»). Эта тенденция выражается в увеличении глобальных спекулятивных сделок с землей и разрушении традиционного сельского образа жизни во многих регионах земного шара.

Особое внимание было уделено защите окружающей среды, земельных, лесных и водных ресурсов. Например, на коллоквиуме ставился вопрос не только о «ленд-граббинге», но и об «океан-граббинге» (океаническом ограблении), заключающемся как в загрязнении вод Мирового океана, так и в истощении его биоресурсов в результате экологических морских катастроф и браконьерского истребления флоры и фауны.

В этой связи особый интерес вызывали доклады и выступления, посвященные экологически чистому земледелию и энергосберегающим технологиям. В них часто поднимались вопросы взаимодействия новейших научных отраслей биоэкономики и традиционных практик крестьянского опыта.

На коллоквиуме была представлена специальная панель, посвященная перспективам развития аграрных экономик стран БРИКС как своеобразных локомотивов аграрного роста различных регионов земного шара. Выступавшим на этой панели было непросто найти прямые параллели между аграрными экономиками Бразилии, России, Индии, Китая и Южной Африки — слишком различны их природа, политика, агрикультура. Тем не менее бразильский социолог С. Шнайдер увидел много общего в противоречивом дуализме крупного и мелкого аграрного производства, а также увеличивающейся социально-экономической дифференциации в социальных и политических структурах этих стран. На коллоквиуме были также представлены и конкретные доклады о конкуренции, например Бразилии и Китая, за внешние рынки аграрного влияния или о стратегиях китайских фермеров в российских аграрных регионах.

Результаты работы коллоквиума найдут свое отражение не только в многочисленных публикациях ведущих международных аграрных изданий, но главное — в расширении и углублении международной кооперации фундаментального аграрного знания и практических социальных действий, направленных на развитие устойчивого земледелия и жизни сельских сообществ земного шара.

Third International Colloquium “Global governance/politics, climate justice & agrarian/social justice: linkages and challenges”

Alexander Nikulin, PhD (Economics), Head of the Center for Agrarian Studies of the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration. 82, Prospect Vernadskogo, Moscow, Russian Federation, 119571.
E-mail: harmina@yandex.ru.

189

А. М. Никулин

Третий
международный
коллоквиум
«Глобальная аг-
рарная политика,
контроль за изме-
нением климата,
социальная
справедливость:
взаимосвязи
и вызовы»

Крестьяноведение

2016. Том 1. № 1

Учредитель: Российская академия народного
хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации

119571, Москва, пр-т Вернадского, 84, корп. 9, оф. 2003
Редакция журнала «Крестьяноведение»
<http://peasantstudies.ru>
E-mail: harmina@yandex.ru

Подписано в печать 10.10.2016. Формат 70×100/16
Усл. печ. л. 15,4. Заказ № 898
Тираж 300 экз.

Издательский дом «Дело» РАНХиГС
119571, Москва, пр-т Вернадского, 82
Коммерческий центр
тел. (495) 433-25-10, 433-25-02
delo@ranepa.ru
www.ranepa.ru